Un gas perfetto contenuto in un cilin-
dro munito di pistone mobile compie due trasformazio-
ni successive:

1) un riscaldamento a volume costante, durante il quale
assorbe 450 J di calore; 2) un’espansione isoterma duran-
te la quale compie un lavoro di 230 J.
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» Quanto valgono la variazione globale di energia inter-
na del gas, dovuta a entrambe le trasformazioni, e la
quantita totale di calore assorbito?
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Un gas perfetto biatomico, che contiene 15 x 10* mole-
cole, ha una temperatura di 315 K. Il gas viene riscal-
dato a pressione costante e la sua temperatura aumenta

di 50 °C.
» Calcola la variazione di energia interna.
» Calcola il lavoro svolto.

» Calcola la quantita di calore assorbita.
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el Un sistema termodinamico compie
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la trasformazione ciclica rappresentata in figura.
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» Trova il valore del volume nello stato B (sapendo che

AB=BC).
» Calcola il lavoro complessivo svolto durante la trasfor-
mazione. 2 3
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Un recipiente cilindrico con raggio di
base di 5,0 cm e altezza 20 cm ¢ occupato interamente
da 0,70 mol di gas perfetto monoatomico alla temperatu-
ra ambiente di 20 °C. Il cilindro ¢ coperto da un pistone
mobile, che inizialmente comprime il gas di un volume
pari a 0,50 L con una trasformazione isoterma.

» Calcola il lavoro compiuto dal sistema durante la com-

pressione. >
» Calcola il calore scambiato con 'ambiente durante la
compressione.
Dopo la compressione, immagina di riscaldare il gas
mantenendo la pressione costante finché il suo volume VA -_:(2,5 YAy ouz') (20 aM,B = Booll m3

aumenta di 0,30 L.

» Calcola quanto calore viene scambiato in totale.
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